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Abstrakt

Příspěvek představuje fl óru a vegetaci významného krajinného prvku, který byl podroben 
důkladnému botanickému průzkumu. Lokalita – niva Rolavy – je tvořena především 
podmáčenými a rašelinnými loukami, na něž navazují horské smilkové louky. Nalezené 
ohrožené, chráněné a další významné taxony jsou opatřeny krátkým komentářem. Bylo 
nalezeno 14 chráněných a ohrožených druhů, mezi něž spadá významný nález vratičky měsíční 
(Botrychium lunaria).
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Abstract

Results are presented of a thorough botanical survey of the fl ora and vegetation of an important 
landscape element. The fl oodplain of the river Rolava mainly includes wet meadows and 
transitional mires which are connected to montane mat-grass meadows. Rare, endangered 
and otherwise important taxa are briefl y commented. Fourteen particularly endangered and 
rare species were found, the most important being the occurrence of the Common Moonwort 
(Botrychium lunaria).
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1. Úvod

Přebuz, přebuzská rašeliniště – to jsou místa opředená spoustou zajímavostí, 
mýtů a bájí. Snad žádný milovník přírody z Karlovarska si tento krásný 
kout našeho kraje nenechal ujít. Roztroušené domky, solitérní stromy, četná 
zbořeniště, zbytky alejí podél starých cest, podmáčené louky, rašeliniště, 
vřesoviště, rozlehlé louky se smilkou a arnikou, a tím vším se jako zlatá stuha 
proplétá říčka Rolava, která sbírá vodu z těchto míst a poklidně ji odvádí do 
údolí ke Karlovým Varům.

 
V roce 2010 byl na základě objednávky odboru životního prostředí města 

Kraslic proveden botanický průzkum v nivě Rolavy. A to pouze v části nivy – 
v okolí zaniklé obce Chaloupky.

2. Metodika

Článek je souhrnem dat, která byla nashromážděna během botanického 
průzkumu v letních měsících roku 2010. Provedla jsem vlastní zmapování 
vegetace, která byla zařazena do jednotek biotopů podle Katalogu biotopů 
České republiky (Chytrý et al. 2001). Dále jsem zpracovala soupis druhů 
vyšších cévnatých rostlin. Pozornost byla kladena především na zvlášť 
chráněné, ohrožené a jinak významné druhy rostlin, včetně druhů invazivních. 
Druhy chráněné vyhláškou MŽP č. 395/1992 Sb. jsou označeny symboly §KO 
– kriticky ohrožené, §SO – silně ohrožené, §O – ohrožené. Druhy uvedené v 
Červeném seznamu cévnatých rostlin České republiky (Holub & Procházka 
2000) jsou označeny symboly C1 – kriticky ohrožené, C2 – silně ohrožené, C3 
– ohrožené a C4 – druhy vzácnější, vyžadující pozornost. Všechny tyto druhy 
jsou v seznamu nalezených taxonů uvedeny tučně a dále charakterizovány. 
V seznamu nalezených taxonů jsou u jednotlivých druhů uvedeny charakteristiky 
výskytu dle klíče: 1 – přítomen (vzácný, roztroušený, běžný), 2 – přítomnost v 
biotopu 20-30 %, 3 – přítomnost v biotopu nad 30 %.

Z důvodu ochrany významných taxonů není v článku uvedena přesná 
lokalizace jejich výskytu a mapka.

Česká i latinská jména rostlin jsou uvedena podle Klíče ke květeně České 
republiky (Kubát et al. 2002).
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3. Charakteristika lokality

Lokalita niva Rolavy se nachází v Karlovarském kraji v okrese Sokolov. Niva 
byla mapována od mostku přes říčku pod vrchem Vlčí hora po hranici okresů 
Sokolov a Karlovy Vary. Délka toku je 3 km a rozloha zkoumaného území je 
přibližně 59 ha. Severní hranice lokality je vedena po komunikaci z Přebuze 
přes zaniklou obec Chaloupky do Nových Hamrů. Jižní hranice prochází po 
okraji lesních porostů a lučních společenstev. Lokalita se nachází na území 
čtyř katastrálních území: Chaloupky u Přebuze, Rolava, okrajově zasahuje do 
katastrálního území Přebuz a též Rudné v okrese Karlovy Vary. Celé území leží 
v přírodním parku Přebuz.

Geomorfologicky leží lokalita v Přebuzské hornatině, která tvoří centrální 
část Klínovecké hornatiny v Krušných horách (Zahradnický & Mackovčin 
2004). Jedná se o plochou vrchovinu. Rolava (obr. 1) je dílčím povodím řeky 
Ohře. Do zájmového území levostranně  přitéká Jelení potok (Tanelbach) a 
z pravé strany bezejmenný potůček (německy Kellerbach). Geologickým 
podkladem jsou především autometamorfované biotické až muskoviticko-
biotické hrubozrnné, místy porfyrické granity Karlovarského žulového plutonu 
(Zoubek 1963). Z půd převažují kyselé rezivé půdy s podzoly a hydromorfní 

Obr. 1. Příčný práh na Rolavě. Foto A. Masopustová.
Fig. 1. A speed hump on Rolava stream. Photo by A. Masopustová.
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půdy – gleje i rašelinné půdy (organozemě) (Tomášek 2007, Zahradnický & 
Mackovčin 2004). Z hlediska vegetace se na lokalitě potenciálně vyskytovaly 
podmáčené rohozcové smrčiny (Mastigobryo-Piceetum), navazující na 
smrkové bučiny (Calamagrostio villosae-Fagetum) (Neuhäuslová 1998). Dle 
fytogeografi ckého členění spadá lokalita do oreofytika do fytogeografi ckého 
okresu 85. Krušné hory (Skalický 1988).

Celá lokalita se nachází v prostoru porostlém loukami. Potok protéká územím, 
kde se dříve vyskytovala obec Chaloupky (Neuhaus) s typickou rozptýlenou 
zástavbou. Dnes nenalezneme po zástavbě v krajině téměř žádné památky, 
vyjma drobných valů ze zbořenišť, z větší části již zcela zarostlých okolní 
vegetací s několika smrky. Niva Rolavy je tvořena především podmáčenými 
až rašelinnými loukami, místy suššími trojštětovými loukami až smilkovými 
trávníky. Okrajově do lokality zasahují i podmáčené smrčiny.

4. Vegetační zhodnocení lokality

Biotopy podle Katalogu biotopů České republiky (Chytrý et al. 2001) 
nalezené na lokalitě jsou znázorněny na mapě biotopů na obrázcích 2 a 3 

Obr. 2. Mapa biotopů nivy Rolavy – část A.
Fig. 2. A map of biotopes of Rolava fl oodplain – part A.
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a popsány v následujícím textu. Jednotlivé ohraničené biotopy na lokalitě jsou 
označeny čísly.

Horské trojštětové louky – T1.2 (obr. 4)
Nejrozšířenější jednotka s dominantními travinami, dosahující na lokalitě 

různé kvality. Celkově se jedná o chudá společenstva s dominancí psinečku 
obecného (Agrostis capillaris) a lipnice širolisté (Poa chaixii). Místy jsou louky 
vlhčí s větším zastoupením metlice trsnaté (Deschampsia cespitosa) a dalšími 
vlhkomilnými druhy, např. rdesnem hadím kořenem (Bistorta major) a ostřicí 
obecnou (Carex nigra). Typický je hojný výskyt koprníku štětinolistého (Meum 
athamanticum) a vzácněji se vyskytuje též violka trojbarevná pestrobarevná 
(Viola tricolor subsp. polychroma). Místy se vyskytují souvislé porosty 
expandující ostřice třeslicovité (Carex brizoides), někde jsou hojnější medyněk 
měkký (Holcus mollis) nebo smilka tuhá (Nardus stricta). Ve východní části 
lokality jsou vlhčí místa s druhy biotopu  T1.5 – vlhké pcháčové louky. Na této 
ploše se nachází kozí farma. Ostatní pozemky jsou občas spásány skotem.

Vlhké pcháčové louky – T1.5
Méně rozšířená jednotka, která dosahuje podprůměrné kvality. Vesměs 

se jedná o louky neobhospodařované nebo občas spásané. Vyskytují se zde 

Obr. 3. Mapa biotopů nivy Rolavy – část B.
Fig. 3. A map of biotopes of Rolava fl oodplain – part B.
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typické vlhkomilné druhy – skřípina lesní (Scirpus sylvaticus), krvavec toten 
(Sanguisorba offi cinalis), svízel slatinný (Galium uliginosum), ostřice obecná a 
o. zobánkatá (Carex nigra, C. rostrata), vrbovka bahenní (Epilobium palustre), 
violka bahenní (Viola palustris), sítina rozkladitá (Juncus effusus) a rdesno 
hadí kořen (Bistorta major). Místy se jedná o biotopy blížící se přechodovým 
rašeliništím R2.3. Ve východní části lokality, která je spásána kozami, se 
jednotka nachází v mozaice s trojštětovými loukami T1.2.

Podhorské a horské smilkové trávníky – T2.3
Běžnější jednotka, vyskytující se v narušených místech meandrů Rolavy nebo 

na zbořeništích bývalých budov, případně na dalších sekundárních stanovištích. 
Pro jednotku je charakteristické, že se na těchto plochách vyskytují různě staré, 
zpravidla zvěří okousané solitéry smrku ztepilého (Picea abies). Místy se 
jedná o přechod k trojštětovým loukám T1.2 se silným zastoupením smilky 
tuhé (Nardus stricta). Dále se vyskytují vřes obecný (Calluna vulgaris), svízel 
hercynský (Galium saxatile), jestřábník chlupáček a j. Lachenalův (Hieracium 
pilosella, H. lachenalii), prha arnika (Arnica montana) a hojná je též metlička 
křivolaká (Avenella fl exuosa).

Sekundární podhorská a horská vřesoviště – T8.2 (obr. 5)
Porost s dominancí borůvky (Vaccinium myrtillus) byl nalezen na staré 

Obr. 4. Chudé trojštětové louky v nivě. Foto A. Masopustová.
Fig. 4. Poor Trisetum meadows in the fl oodplain. Photo by A. Masopustová.
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haldě po historické těžbě v blízkosti Jeleního potoka. Přítomny jsou další 
druhy smilkových trávníků a hojnější je též třtina chloupkatá (Calamagrostis 
villosa).

Přechodová rašeliniště – R2.3 (obr. 6)
Jedna z nejběžnějších jednotek na lokalitě, avšak její kvalita je průměrná až 

podprůměrná, neboť se jedná o společenstvo přecházející k pcháčovým loukám 
T1.5. Místy dominují rašeliníky (Sphagnum spp.). Jinak se jedná o společenstva 
dominantní ostřice zobánkaté (Carex rostrata), roztroušeně se vyskytuje ostřice 
obecná, o. ježatá a o. šedavá (Carex nigra, C. echinata, C. canescens), někde 
je hojnější suchopýr úzkolistý (Eriophorum angustifolium). Dále se vyskytují 
mochna bahenní (Potentilla palustris), kozlík dvoudomý (Valeriana dioica) 
a škarda bahenní (Crepis paludosa). Místy se jednotka vyskytuje v mozaice 
s pcháčovými loukami T1.5 nebo se smilkovými trávníky T2.3. Kvalitní 
reprezentativní biotop se nachází v jihovýchodní části lokality, kde je velmi 
hojný rašeliník (Sphagnum spp.) a kde se také vyskytují typické rašeliništní 

Obr. 5. Vřesoviště na odvalech podél Rolavy. Foto A. Masopustová.
Fig. 5. Heath on a spoil tip along Rolava stream. Photo by A. Masopustová.
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druhy – klikva bahenní (Oxycoccus palustris) a rosnatka okrouhlolistá (Drosera 
rotundifolia).

Podmáčené smrčiny – L9.2B
Na přechodové rašeliniště v jihovýchodní části navazuje podmáčená 

až rašelinná smrčina. Ve stromovém patře dominuje smrk ztepilý (Picea 
abies). V bylinném patře jsou hojné ostřice obecná (Carex nigra), suchopýr 
pochvatý (Eriophorum vaginatum) a psineček psí (Agrostis canina). Dále se 
vyskytují třtina chloupkatá (Calamagrostis villosa), přeslička lesní (Equisetum 
sylvaticum), violka bahenní (Viola palustris) a sedmikvítek evropský (Trientalis 
europaea). V mechovém patře dominují rašeliníky (Sphagnum spp.) a ploník 
obecný (Polytrichum commune).

Vodní tok bez vodních makrofyt – V4B
Jednotka se nachází ve vodním toku Rolava i v jeho levostranném přítoku – 

Jelením potoce. Do břehů vstupují pouze druhy okolních vlhkých luk.

Obr. 6. Přechodové rašeliniště na silném prameništi. Foto A. Masopustová.
Fig. 6. Transitional mire in a strong spring area. Photo by A. Masopustová.
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5. Floristické zhodnocení lokality

Seznam nalezených taxonů je obsažen v tabulce č. 1. Tučně jsou vyznačeny 
druhy chráněné, ohrožené a jinak významné. Na lokalitě bylo zaznamenáno 109 
druhů vyšších cévnatých rostlin. Jedná se především o luční druhy smilkových, 
mezofi lních, podmáčených a rašelinných luk.

Druh latinsky Druh česky R2.3 T2.3B T1.2 T1.5 L9.2A T8.2B
Achillea millefolium řebříček obecný 1 1
Achillea ptarmica řebříček bertrám 1
Aconitum × camma-
rum

oměj zahradní 1

Aegopodium 
podagraria

bršlice kozí noha 1

Agrostis canina psineček psí 1
Agrostis capillaris psineček obecný 1 3
Agrostis stolonifera psineček výběžkatý 1 1 1 1 1
Ajuga reptans zběhovec plazivý 1 1
Alchemilla sp. kontryhel 1 1
Alopecurus pratensis psárka luční 1 1
Antennaria dioica kociánek dvoudomý 1
Anthoxanthum 
odoratum

tomka vonná 1 1 1

Anthriscus sylvestris kerblík lesní 1
Arnica montana prha arnika 1 1
Avenella fl exuosa metlička křivolaká 2 2
Bistorta major rdesno hadí kořen 1 1 1 1 1
Botrychium lunaria vratička měsíční 1
Briza media třeslice prostřední 1
Calamagrostis epigejos třtina křovištní 1 1
Calamagrostis villosa třtina chloupkatá 1 1 1 1 2
Calluna vulgaris vřes obecný 1 1
Caltha palustris 
subsp. procumbens

blatouch bahenní 
poléhavý

1 1

Campanula rotundi-
folia

zvonek okrouhlolistý 1 1 1

Carex brizoides ostřice třeslicovitá 1
Carex canescens ostřice šedavá 1
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Carex echinata ostřice ježatá 1 1
Carex nigra ostřice obecná 1 1 1 2
Carex ovalis ostřice zaječí 1
Carex pallescens ostřice bledavá 1
Carex pilulifera ostřice kulkonosná 1 1
Carex rostrata ostřice zobánkatá 3
Cerastium 
holosteoides

rožec obecný 1 1

Cirsium arvense pcháč oset 1
Cirsium 
heterophyllum

pcháč různolistý 1 1 1

Cirsium palustre pcháč bahenní 1
Crepis paludosa škarda bahenní 1 1
Dactylis glomerata srha laločnatá 1
Deschampsia cespitosa metlice trsnatá 1 1 3 1
Drosera rotundifolia rosnatka okrouh-

lolistá
1

Dryopteris dilatata kapraď rozložená 1
Epilobium 
angustifolium

vrbovka úzkolistá 1

Epilobium montanum vrbovka horská 1
Epilobium palustre vrbovka bahenní 1 1
Equisetum sylvaticum přeslička lesní 1 1
Eriophorum 
angustifolium

suchopýr úzkolistý 2 1

Eriophorum 
vaginatum

suchopýr pochvatý 1 2

Festuca rubra kostřava červená 1 1 1
Galium saxatile svízel hercynský 2 1 1
Galium album svízel bílý 1
Galium palustre svízel bahenní 1
Galium uliginosum svízel slatinný 1 1
Gnaphalium 
sylvaticum

protěž lesní 1

Hieracium 
aurantiacum

jestřábník oranžový 1

Hieracium 
caespitosum

jestřábník trsnatý 1
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Hieracium lachenalii jestřábník Lache-
nalův

1 1

Hieracium pilosella jestřábník chlupáček 1
Holcus mollis medyněk měkký 1 1 1 1
Hypericum 
maculatum

třezalka skvrnitá 1 1 1

Hypochaeris radicata prasetník kořenatý 1
Imperatoria 
ostruthium

všedobr horský 1 1

Juncus eff usus sítina rozkladitá 1 1 1
Juncus fi liformis sítina niťovitá 1 1
Juncus squarrosus sítina kostrbatá 1
Leontodon autumnalis máchelka podzimní 1
Leucanthemum 
ircutianum

kopretina irkutská 1

Luzula multifl ora bika mnohokvětá 1 1 1
Luzula pilosa bika chlupatá 1 1
Lychnis fl os-cuculi kohoutek luční 1 1
Maianthemum 
bifolium

pstroček dvoulistý 1

Melampyrum pratense černýš luční 1 1 1
Meum 
athamanticum

koprník štětinolistý 1 1

Myosotis nemorosa pomněnka hajní 1
Nardus stricta smilka tuhá 1 2 1 1 1
Oxycoccus palustris klikva bahenní 1
Phyteuma spicatum zvonečník klasnatý 1
Picea abies smrk ztepilý 2 1 1
Poa chaixii lipnice širolistá 1 1 3 1
Poa trivialis lipnice obecná 1 1
Potentilla erecta mochna nátržník 1 1 1 1
Potentilla palustris mochna bahenní 1
Prunella vulgaris černohlávek obecný 1
Ranunculus acris pryskyřník prudký 1 1 1
Ranunculus repens pryskyřník plazivý 1 1
Rhinanthus minor kokrhel menší 1 1
Ribes sp. rybíz 1
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6. Charakteristika nalezených významných taxonů

6. 1. Chráněné a ohrožené druhy

Antennaria dioica – kociánek dvoudomý (obr. 7): C2. Euroasijský druh 
rostoucí ve světlých listnatých lesích a borech, v lesních lemech, na pastvinách 

Rumex acetosa šťovík kyselý 1 1 1
Rumex acetosella šťovík menší 1 1
Sambucus racemosa bez červený 1
Sanguisorba offi  cinalis krvavec toten 1 1
Scirpus sylvaticus skřípina lesní 2 1
Silene dioica silenka dvoudomá 1
Sorbus aucuparia jeřáb ptačí 1 1
Stellaria graminea ptačinec trávovitý 1
Stellaria alsine ptačinec mokřadní 1
Trientalis europaea sedmikvítek 

evropský
1 1 1 1

Trifolium pratense jetel luční 1
Trifolium repens jetel plazivý 1 1
Trifolium spadiceum jetel kaštanový 1
Tussilago farfara podběl lékařský 1
Urtica dioica kopřiva dvoudomá 1
Vaccinium myrtillus borůvka 1 2 3
Vaccinium uliginosum vlochyně 1
Vaccinium vitis-idaea brusinka 1 1
Valeriana dioica kozlík dvoudomý 1
Valeriana offi  cinalis 
agg.

kozlík lékařský (sou-
borný druh)

1 1

Veronica chamaedrys rozrazil rezekvítek 1 1
Vicia cracca vikev ptačí 1 1
Viola palustris violka bahenní 2 1 1 1
Viola tricolor subsp. 
polychroma

violka trojbarevná 
různobarevná

1 1

Tabulka 1. Seznam nalezených taxonů.
Table 1. A list of taxa found.
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a na okrajích cest. Drobná populace byla 
nalezena na okraji cesty na hranici lokality 
v její východní části.

Arnica montana – prha arnika: §O, 
C3. Evropský horský druh rostoucí na 
loukách, vřesovištích a lesních světlinách 
na kyselých podkladech. Taxon se v celé 
oblasti vyskytuje roztroušeně.

Blechnum spicant – žebrovice 
různolistá: C4. V okolí Chaloupek ji 
uvádí Michálek (2005).

Botrychium lunaria – vratička měsíční 
(obr. 8): §O, C2. Vzácnější druh suchých 
až vlhčích luk, pastvin, kamenitých 
sutí a světlých lesů. Pouhé dvě fertilní 
rostliny byly nalezeny ve smilkovém 
trávníku ve východní části lokality poblíž 
pravostranného přítoku Rolavy.
 
Botrychium matricariifolium – vratička 
heřmánkolistá: §KO, C1. Z okolí 
silničky v obci Chaloupky ji uvádí 
Michálek (2005).

Obr. 7. Kociánek dvoudomý (Antennaria dioica). 
Foto P. Krása.
Fig. 7. Mountain Everlasting (Antennaria dioica). 
Photo by P. Krása.

Obr. 8. Vratička měsíční (Botrychium lunaria). 
Foto A. Masopustová.
Fig. 8. Common Moonworth (Botrychium 
lunaria). Photo by A. Masopustová.
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Caltha palustris subsp. procumbens – blatouch bahenní poléhavý: C4. 
Poměrně hojný druh kvalitních olšin, podmáčených smrčin, rašelinných a 
podmáčených luk. Vyskytuje se na celé lokalitě roztroušeně.

Carduus nutans – bodlák nicí: C4. V okolí Chaloupek jej uvádí Michálek 
(2005).

Drosera rotundifolia – rosnatka okrouhlolistá (obr. 9): §SO, C3. Vzácněji 
se vyskytující druh na kvalitních přechodových rašeliništích a ve světlých 
rašelinných lesích. Menší populace byla zaznamenána na kvalitním přechodovém 
rašeliništi v jihovýchodní části lokality.

Epilobium palustre – vrbovka bahenní: C4. Poměrně hojný druh rašelinných 
a podmáčených luk. Vyskytuje se na celé lokalitě roztroušeně.

Hieracium aurantiacum – jestřábník oranžový (obr. 10): C3. Druh horských 
luk, pastvin a lesních světlin. Na lokalitě byl zaznamenán v trojštětových 
a smilkových loukách podél Rolavy. Jeho výskyt v Krušných horách je 
druhotný.

Obr. 9. Detail rosnatky okrouhlolisté (Drosera rotundifolia) na přechodovém rašeliništi. Foto 
A. Masopustová.
Fig. 9. Detail of Round Leaf Sundew (Drosera rotundifolia) in transitional mire. Photo by A. 
Masopustová.
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Imperatoria ostruthium – 
všedobr horský: C4. Výskyt 
v českých horách je druhotný, 
vázaný na německé osídlení. Roste 
v lesních lemech, na okrajích cest, 
podél potoků i na ruderálních 
stanovištích.

Meum athamanticum – koprník 
štětinolistý (obr. 11): §O, C4. 
Běžný druh Krušných hor rostoucí 
na okrajích cest a lesů, v loukách 
a pastvinách. Druh se vyskytuje 
v celé oblasti hojně.

Oxycoccus palustris – klikva bahenní: §O, C3. Druh rašelinišť, vrchovišť a 
rašelinných lesů. Na lokalitě byl druh zaznamenán na kvalitním přechodovém 
rašeliništi v jihovýchodní části lokality.

Polygala multicaulis – vítod ostrokřídlý: C4. Z okolí silničky v obci Chaloupky 
jej uvádí Michálek (2005).

Polygala serpyllifolia – vítod douškolistý: §KO, C1. V okolí Chaloupek jej 
uvádí Michálek (2005).

Potentilla palustris – mochna bahenní: C4. Méně hojný druh podmáčených a 
rašelinných luk. Vyskytuje se na celé lokalitě roztroušeně.

Ranunculus platanifolius – pryskyřník platanolistý: C4. V okolí Chaloupek 
jej uvádí Michálek (2005).

Trifolium spadiceum – jetel kaštanový: C3. Severoevropský druh chladnějších 

Obr. 10. Detail květu jestřábníku 
oranžového (Hieracium aurantiacum). 
Foto A. Masopustová.
Fig. 10. Detail of blossom of Orange 
Hawkweed (Hieracium aurantiacum). 
Photo by A. Masopustová.
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vyšších poloh rostoucí na místy 
vlhkých, vlhkých až rašelinných 
loukách, převážně s narušeným 
povrchem. Na lokalitě byla nalezena 
jedna populace ve východní části 
lokality.

Valeriana dioica – kozlík 
dvoudomý: C4. Poměrně hojný 
druh olšin, podmáčených smrčin, 
podmáčených a rašelinných luk. 
Vyskytuje se na celé lokalitě 
vzácně.

Viola tricolor subsp. polychroma – violka trojbarevná různobarevná: C3. 
Dosti hojný druh horských luk a pastvin na kyselých podkladech. Vyskytuje se 
na celé lokalitě roztroušeně.

Dále lze na lokalitě předpokládat výskyt prstnatce Fuchsova (Dactylorhiza 
fuchsii) a prstnatce májového (Dactylorhiza majalis).

6. 2. Další významné taxony

Aconitum × cammarum – oměj zahradní: Na lokalitě je pozůstatkem 
minulého osídlení, kdy byl pěstován v zahradách. Pár exemplářů bylo nalezeno 
ve východní polovině lokality.
 
Calamagrostis epigejos – třtina křovištní: Evropský druh osidlující lesní 
paseky, světlé lesy, zanedbané pastviny, ruderální stanoviště a další podobné 
biotopy. V oblasti Krušných hor způsobuje nemalé problémy na imisních 

Obr. 11. Kvetoucí koprník štětinolistý 
(Meum athamanticum). Foto A. 
Masopustová.
Fig. 11. Spignel (Meum athamanticum) 
in blossom. Photo by A. Masopustová.
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holinách. Na loukách se může chovat invazivně. Na sledované lokalitě se tak 
zatím nechová, jeho výskyt byl však zaznamenán.

Carex brizoides – ostřice třeslicovitá: Původní druh expandující především 
v olšinách a na nekosených vlhkých loukách. Expanzivně se chová i na lokalitě, 
kde se hojně vyskytuje v menších ploškách, avšak místy se populace značně 
rozrůstá a potlačuje původní druhy společenstev. Nachází se po celé lokalitě 
v okolí potoka Rolavy.

7. Závěr

Niva Rolavy je z botanického hlediska spíše průměrné kvality, avšak hodnotný 
je její krajinářský význam. Vegetace je tvořena především podmáčenými, 
rašelinnými a  horskými trojštětovými loukami. Vegetační jednotky ve smyslu 
biotopů (Chytrý et al. 2001) jsou druhově chudší, ne příliš vyhraněné. Místy 
přecházejí do příbuzných biotopů. Struktura i funkce všech biotopů je celkem 
příznivá. Sušší luční porosty byly alespoň v minulosti obhospodařovány, 
především pastvou skotu. V současné době je kosena pravděpodobně pouze 
východní část lokality v oblasti zaniklé obce Chaloupky, v této části lokality je 
vybudována malá kozí farma.

Obr. 12. Ještěrka živorodá (Lacerta vivipara) na přechodovém rašeliništi. Foto A. 
Masopustová.
Fig. 12. Viviparous lizard (Lacerta vivipara) in transitional mire. Photo by A. Masopustová.
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Celkem bylo na lokalitě zaznamenáno 109 druhů vyšších cévnatých rostlin. 
Jedná se zejména o druhy mezofi lních, smilkových, podmáčených a rašelinných 
luk. Celkově je druhové spektrum luk chudší, ovlivněné v minulosti provedeným 
odvodněním a absencí pravidelného hospodaření.

Na lokalitě bylo nalezeno pět druhů rostlin chráněných vyhláškou MŽP 
č. 395/1992 Sb. Jeden patří do kategorie druhů silně ohrožených a čtyři do 
kategorie ohrožených. Dále bylo nalezeno několik druhů zahrnutých do 
Červeného seznamu cévnatých rostlin České republiky. Dva patří do kategorie 
silně ohrožených druhů, šest mezi druhy ohrožené a  šest patří do kategorie 
druhů vzácnějších, vyžadujících pozornost. Nejvýznamnějšími taxony jsou 
vratička měsíční (Botrychium lunaria), kociánek dvoudomý (Antennaria dioica) 
a rosnatka okrouhlolistá (Drosera rotundifolia). Na lokalitě lze předpokládat i 
výskyt dalších významných taxonů, např. prstnatce májového a p. Fuchsova 
(Dactylorhiza majalis, D. fuchsii). 
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